

# 我市多措并举深入开展乡村振兴工作

## 乡村振兴进行时

**本报讯(记者 李娜)** 在新征程上,我市深入贯彻落实党中央、自治区、市委、市政府的决策部署,进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,推动乡村全面振兴。

健全领导体系。成立市委乡村振兴工作领导小组,设置产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、基层组织建设、社会治理、巩固拓展脱贫攻坚成果与实施乡村振兴有效衔接七个工作组。起草编制《通辽市十四五巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接规划》,指导旗县市区完成乡村振兴规划编制。

谋划帮扶重点。申报库伦旗为国家乡村振兴重点帮扶县,推动科左中旗入选2022年国家乡村振兴示范县;确定279个乡村振兴重点帮扶嘎查村和68个示范村。成立驻村工作管理办公室,健全常态化驻村工作机制,选派840支驻村工作队,1815名驻村干部开展帮扶工作。

落实衔接政策。印发《通辽市农村牧区人居环境整治提升五年行动方案(2021-2025年)》,建立市级部门工作协调机制,成立厕所革命、污水处理、垃圾治理、村容村貌整治提升4个专项工作推进组。2022年改造农村牧区户厕1.5万户,实施生活垃圾、污水处理试点项目7个。在9个旗县市区打造积分制、清单制乡村治理试点村12个。选派120支专家团队服务基层,提供专业技术服务1292批次。实施“万企兴万村”行动,420家社会组织、民营企业结对包联569个嘎查村,依托各自优势帮助嘎查村、农牧户发展生产。

开展培训指导。成立通辽乡村振兴学院、通辽市乡村振兴研究中心和9家旗县乡村振兴服务中心,开展基层干部培训、乡土人才培养和农牧技术推广,加速推动乡村振兴。

采取“集中授课+实地观摩+远程授课+互动体验+研讨交流”等方式开展乡村振兴政策培训,举办市级示范培训班18期,培训各级乡村振兴干部及实用人才3.34万人。

下一步,我市将持续深入贯彻中央、自治区党委决策部署,强化防返贫监测帮扶、乡村建设、乡村治理、乡村发展等各项举措,积极推动各项惠农政策落实落地,为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、实现高质量发展贡献力量。

## 我市工业生产持续向好

**本报讯(记者 许媛媛)** 今年以来,面对更趋复杂严峻的外部环境和疫情多发广发等多重挑战,全市上下认真贯彻落实党的二十大精神,高效统筹疫情防控和经济社会发展,切实将稳经济各项举措落实落地。1—11月,全市经济保持平稳恢复态势,工业生产稳定有序。

1—11月,全市规模以上工业增加值同比增长4.3%,较上月加快0.7个百分点。从三大门类看,采矿业增加值同比下降7.3%,制造业增加值增长8.0%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值增长2.7%。从行业看,有色金属冶炼和压延加工业、黑色金属冶炼和压延加工业、农副食品加工业、食品制造业增加值分别增长11.1%、221.8%、24.2%、12.4%。从产品产量看,原铝、味精、平板玻璃、铁合金产量分别增长2.2%、10.2%、10.5%、2.0倍。

## 我市投资延续高增态势

**本报讯(记者 许媛媛)** 1—11月,我市经济保持平稳恢复态势,工业生产稳定有序,投资延续高增势头,消费市场实现承压增长,经济社会发展韧性持续显现。

1—11月,全市限额以上固定资产投资同比增长31.8%,其中,第一产业投资同比下降28.2%,第二产业投资增长83.4%,第三产业投资增长0.5%。民间投资持续升温,同比增长46.6%,占全部投资的74.6%,拉动全部投资增长31.2个百分点。高质量发展体系投资稳步发力,工业企业技术改造投资增长64.5%,其中,制造业技改投资增长1.8倍。

## 我市新建5G基站1207个

**本报讯(记者 邵南)** 今年,我市积极推进产业智能化,新建5G基站1207个,已累计建设2798个,基本实现了主城区、重点物流园区、工业园区、重点旅游区、大型矿区“五区”全覆盖。

此外,实施智能制造项目12个(机器人8个,数字化车间4个),目前已全部完成。加强5G场景在大型露天煤矿和井工煤矿的应用,目前,霍林郭勒北露天矿自卸车无人驾驶车已投入使用,南露天矿百吨级自卸车无人驾驶项目和扎哈淖尔矿区智能化改造项目有序推进。另外正在开展全市规模以上企业数字化诊断工作,为下一步推进产业智能化改造打下基础。

## 霍林郭勒市委党校:聚焦主责主业

狄雅莉

学精神、谈发展、话未来……连日来,霍林郭勒市委党校紧紧围绕党的二十大精神,加强对党的创新理论的学习,充分发挥党员干部教育主阵地作用,以“想在前、干在前”的政治觉悟,深入推进党的二十大精神宣讲。

### 坚持学习先行 准确把握精神实质

“要精读细学原文,一字一句学、整体系统学,前后比较学,整体把握逻辑框架,深入挖掘其中蕴含的道理学理哲理,认真打磨讲稿,不断提高用学术讲政治的意识和能力。”党的二十大召开后,一场深研细悟的大学习迅速在霍林郭勒市委党校拉开帷幕,理论教师明确责任分工,精选备课主题,争学、先学、深学党的二十大精神的热潮持续涌动。

霍林郭勒市委党校将深入学习、广泛宣传、全面贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,迅速行动、精心部署,先后组织召开专题研讨会两次,骨干教师和年轻教师全员参与,第一时间相互分享学习材料,交流备课框架和思路,研究打磨专题课,做到先学一步、学深一层,为发挥党校思想引领、理论建设的重要职能奠定良好基础。

## 学习宣传贯彻党的二十大精神

### 服务中心大局 充分发挥党校优势

“党的二十大报告内涵丰富、博大精深,此次培训对我们来说是一场‘及时雨’,全体教职工将深学细悟笃行,结合我市发展实际,开发新专题系列党课,全面落实市委、市政府的干部培训要求。”在霍林郭勒市委党校与市委组织部联合举办的“名师讲堂”暨学习贯彻党的二十大精神专题轮训班上,霍林郭勒市委党校常务副校长赵布和参加培训后感慨道。

连日来,霍林郭勒市委党校充分发挥党员干部教育主阵地作用,坚持党校姓党,进一步加大师资队伍建设和培训力度,充分利用党校学科、资源、智力优势,围绕新时代十年的伟大变革、不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章、新征程上党旗飘扬等方面内容,精心设置课题,深入开展

## 传播党的声音

理论研究,积极做好宣讲宣传,扎实完成学习宣传贯彻党的二十大精神培训任务。

### 聚焦主责主业 高效开展教学宣讲

“实现中华民族伟大复兴是党百年奋斗的主题”“中国式现代化是党百年奋斗的总结和结晶”……日前,在霍林郭勒市2022年青年干部培训班上,市委党校教师张渴欣作了《以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴》主题宣讲,围绕党的二十大精神中的新观点、新论断、新思想进行了深入浅出的解读。

为高效统筹疫情防控和党的二十大精神宣讲工作,自12月8日起,霍林郭勒市委党校以腾讯会议为交流平台,组织骨干教师开展“云评课”,坚持“用学术讲政治”,围绕党的二十大精神内容,从不同学科角度出发,积极备课,从课程内容、表达形式、言谈规范、课件制作等方面深评细磨,潜心打造一批高质量、高水平的特色精品宣讲课程。

下一步,霍林郭勒市委党校将组建党的二十大精神宣讲团,精心组织开展宣讲活动,带着“冒热气”的知识,在政策上为群众解“渴”,在思想上为群众解“惑”,推动党的二十大精神家喻户晓、深入人心。

## 优化营商环境进行时

# 开鲁县人社局优化营商环境 提升服务效能

**本报讯(特约通讯员 胡建华 通讯员 杨景欣 郭大雷 田秀敏)** 开鲁县人社局把稳就业视为最大的民生,积极发挥职能作用,紧紧围绕 援企稳岗、就业创业、政策宣传等方面提升服务能力、优化服务环境,让企业和群众享受“稳稳的幸福”。

日前,内蒙古圣雪大成制药有限公司的一次性留工培训补助到账了,这让企业负责人感到意外又温暖。“我们企业有200多名职工,人社系统一共给了一次性留工补贴10.3万元,这对疫情影响下的我们企业来说真是雪中送炭,是一个非常大的惊喜。而且这个留工补贴不需要我们企业申请,也不需要准备资料,就直接打入企业账户了。”内蒙古圣雪大成制药有限公司总经理耿立明介绍说。

国家一次性留工培训补助政策聚焦餐饮、零售、旅游、民航和公路、水路、铁路运输以及因新型冠状病毒感染疫情影响暂时无法正常经营的参保企业等,按每名参加失业保险职工500元的标准发放,支持企业组织职工以工作代替培训。

年初以来,开鲁县人社系统认真贯彻落实上级文件精神,深入开展“援企稳岗”专项行动,持续落实落地应对新型冠状病毒感染疫情影响稳经济一揽子政策,及时为173家参保企业“免申直补”发放国家一次性留工培训补助306万元,为中小微企业纾困解难,推动企业保存量、扩增量、提质量,平稳健康发展。

留工补助直达,政策宣传上门。在内蒙古百年酒业有限责任公司,人社政策宣传小分队队员正在向企业职工发放宣传手册、宣传单,并详细解读相关政策。

有专业人员上门解读政策、办事少走弯路,这让内蒙古百年酒业有限责任公司综合办公室副主任李楠吃上了“定心丸”。“人社局工作人员主动上门解读政策,让我们对援企稳岗补贴、留工补贴、一次性扩岗补助等政策有了更加深入的了解,有利于我们企业平稳、可持续发展。”

为深化“放管服”改革,推动党的各项惠民利民政策叫得响、传得广、落得实,开鲁县人社局抽调业务骨干组成人社政策宣传小分队,进园区、入企业,送政策上门、送

服务到家;同时,在“开鲁县人力资源和社会保障局”微信公众号同步开设“优化营商环境”政策宣讲小课堂,定期推出社会保障、人事人才、劳动关系等多板块政策解读内容,推动人社政策应知尽知、尽享尽享。

开鲁县人力资源和就业服务中心主任李晓峰介绍,为了推动就业创业政策红利直达共享,开鲁县人社局将

28项《最新就业创业政策和服务事项清单》印刷成册,以“政策找人、服务上门”的方式开展优化营商环境政策宣传月活动。“目前,共开展线上线下政策解读40余次。下一步,我们将继续推动‘援企稳岗’、技能培训等就业创业政策宣传解读工作走深走实,确保党和政府的政策红利切实惠及广大人民群众。”李晓峰说。



图为内蒙古圣雪大成制药有限公司财务人员正在查看留工培训补助到账情况。本报特约通讯员 胡建华 摄。

## 孙忠国:奉献不言苦 在平凡中闪光

本报记者 邵南 通讯员 张弘强

他平凡而淡泊,他厚厚而朴实。他是一名普通的电网营销人,每天都在不停地忙碌着,先后被评为通辽供电公司先进工作者、蒙东线损工作先进个人、通辽供电公司劳动模范。但他从未因此而骄傲懈怠,而是甘当黄牛默默奉献,他就是国网通辽供电公司城西供电服务中心营业主任孙忠国。

### “啥都会”的孙大哥

走进城西供电服务中心办公区,总能听到这样的声音:“孙哥,帮我看这个单子是怎么回事?”“孙哥,这个客户着急用电,您帮忙协调一下。”……

大家口中的孙哥就是孙忠国,从事电力营销服务工作19年,丰富的工作经验让他成为了名副其实的“营销通”,单位的年轻人遇到困难总爱请教这位“啥都会”的孙哥,而他也总是毫不保留地倾囊相授。从通西供电局到营销部开发区营业区再到城西供电服务中心,他始终立足岗位,勤恳坚守,保证工作顺利开展。

### “高效率”的孙主任

为进一步优化电力营商环境,提高客户办电满意度和获得感,孙忠国对各项营销工作都严格把关,并提出很多指导意见,同时经常带领各营业站的同事穿大

街、走小巷核实现场。在2022年通辽市“雪亮工程”项目报装接电过程中,孙忠国接到任务后第一时间联系项目负责人,确定项目对接人,召开中心会议,召集辖区勘查经理现场核实报装点位。两天的时间里,协同报装单位完成了辖区内636个点位的现场勘查及确定供电方案工作。为加快接电进度,城西供电服务中心开辟“绿色通道”,上下联动,预估并协调所需物料,办理新装工单114张,7个工作日内完成全部636个点位的通电工作,超前完成了政府重点工作要求。

### “为民服务”的孙电工

2019年9月的一个周末,孙忠国像往常一样带队到辖区进行用电检查,了解到家住建国南苑北侧平房区的刘大爷家长期出现电压不稳现象,导致照明及做饭都成问题,且家中有常卧床的病人这一情况后,马上组织工作人员一同前往现场勘查,提出解决方案并及时进行改造。仅3天时间,刘大爷家便实现了正常用电。

几天后,刘大爷特意到城西供电服务中心送来了一面写着“为民办事关怀备至 为民排忧解难似海”的锦旗,看到孙忠国,刘大爷感激地说:“就是他!就是这位孙电工,可帮我解决了大问题啊!”孙忠国笑着说:“大

爷,这是我们应该做的。以后有什么事就打95598,或者直接跟我联系,我们保证第一时间帮您解决!”

### 儿子眼中的“臭爸爸”

孙忠国的爱人是一名中学教师,担任班主任的她更多孩子的“大家长”,因此接送儿子、辅导作业的任务就落到了孙忠国的肩上。又逢周末,儿子撒娇地说:“爸爸,新上映的电影,我们班好多同学都去看了,我也想去。”“电影不是还要上映很久嘛,明天爸爸要去单位,正好你去写作业。”儿子听了嘟囔了一句“臭爸爸”,生着闷气却也乖乖地跟着爸爸去了单位。一上午,孙忠国都没能陪儿子安静地呆一会儿,一接到电话,马上就得到现场处理。看到爸爸忙碌的身影,儿子忽然理解了:“爸爸和他的同事经常加班,一直在辛苦地付出着,为的就是给千家万户带来方便和光明,他们是辛勤的‘光明使者’。”

从2003年到2022年,19个春秋寒暑,孙忠国默默奉献在电力营销的第一线,用兢兢业业和坚韧不拔感染着身边人,用朴实无华、勤勤恳恳坚守着对电力事业的追求、诠释着为人民服务的的情怀,为优化电力营商环境贡献着自己的力量。

## 迟红蕾:心系社区 为民代言

本报记者 李娜

## 人大代表风采

“我们来自于人民,植根于人民,为人民服务是我们的根本宗旨,为群众代言,为百姓排忧解难,切实履行代表的神圣职责是我们义不容辞的使命和担当。”科尔沁区第十七届人大代表、明仁街道露天社区党支部书记、居委会主任迟红蕾始终将自己的初心使命铭记于心。

### 用“暖心之举”化解群众烦心事

自当选人大代表以来,迟红蕾坚持每天走访群众,了解群众的急难愁盼。在了解到辖区医药小区排污管道20年来无出口,排污全靠居民自己出钱清掏后,立即撰写情况报告,并积极与相关部门沟通联系,在各部门的协同配合下,困扰小区居民近20年的排污问题得到了解决。

针对辖区老旧小区多、商业网点多、流动人口多,基础设施严重老化的实际,迟红蕾积极争取改造项目和资金。在各级领导的关心支持下,先后为16个老旧小区申请了供热、排污、节能、路面改造等项目,彻底解决了居民“急难愁盼”问题。

### 用“家庭文化”凝聚社区正能量

迟红蕾对居民有真情、有深情,把居民当朋友一样来交流,当亲人一样来牵挂,当家人一样来对待。社区79岁的孤寡老人钱老年轻时丧夫,中年丧子,为了不让老人感到孤独,几年来,她坚持每周都去看望老人,陪老人聊天,给老人做饭,帮老人打扫卫生,并亲切地称老人为钱妈妈。每到冬天,她都会给老人送去棉衣棉裤,看见老人的被子薄了,马上买来新的棉被。在一点一滴的相处中,让老人感受到了家人般的温暖。

### 用“责任担当”守好疫情防控线

迟红蕾是一名共产党员,也是一名人大代表。她认为,要当好人大代表,首先必须坚持党的领导,带头干好本职工作,履行好代表职责,只有这样才能赢得人民群众的信任和支持。为做好疫情防控常态化工作,她研究制定了一套符合社区实际的疫情防控工作机制:健全防控联动长效机制。实行联防联控,全面推行网格化管理,要求辖区各宾馆、商超加强“两码”核查工作,并将自己的手机号码打印出来,发到辖区1450户商户手中,告知商户,无论什么时间,只要有事可随时联系她;健全信息化建设长效机制。提高社区信息化建设水平是常态化防控的重要方向,迟红蕾利用社区公众号、报备小程序、居民微信群等每天发送管控通告,居民外出返回报备信息等,她的微信里添加了近千户居民,每天都会回复几百条关于疫情防控的咨询信息。

迟红蕾表示:“人民选我当代表,我当代表为人民。我要牢记使命,服务群众,做百姓的贴心人、代言人。”